

汇聚兴业“绿金力量” 助力建设“美丽河南”

——兴业银行郑州分行扎根中原推行绿色金融纪实

本报记者 张世豪 通讯员 兴轩

编者按

十八届三中全会用“六个紧紧围绕”描绘了全面深化改革的“路线图”，其中，“紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革，加快建立生态文明制度，推动形成人与自然和谐发展新格局”，更是对生态文明建设提出了新的更高的要求。

结合河南省情和实践，省委书记郭庚茂提出打造富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南“四个河南”，明确要求围绕“美丽河南”建设深化改革，推动生态文明制度建设，以机制创新促进资源能源节约、环境保护、生态系统建设，建设天蓝地绿水净的美好家园。

把生态文明作为河南发展的愿景，这样的战略规划与国家目标一致、与世界文明同步，也为兴业银行“绿色金融”战略在河南发挥用武之地，提供了更广阔的前景和更积极的环境。

在兴业银行董事长高建平看来，建设美丽中国，“绿色、节能、环保、可持续”是至关重要的核心内涵。从这个角度看，该行近年来倡导并践行的“绿色金融”理念与“美丽中国”的核心内涵是一致的。银行业秉承“绿色金融”理念，大力发展绿色金融业务，就是发挥自身功能优势，贯彻落实十八大战略部署，服务“美丽中国”最实实在在的举动。

数据显示，截至2013年11月末，兴业银行累计为我国上千家企业提供绿色金融融资3331亿元，融资金额1746亿元，年减排二氧化碳、二氧化硫和化学需氧量(COD)分别为6867.75万吨、90.12万吨和4.36万吨。在河南，兴业银行郑州分行的统计数据也显示，截至2013年11月末，兴业银行郑州分行共向省内50多家企业累计发放节能减排贷款200亿元，涵盖钢铁、煤炭、电力、化工、交通运输、建筑等众多行业，2013年该行绿色信贷融资新增额位列全行第一位。

走出一条由“绿”到“金”之路

近日，在北京举行的“第十一届中国企业竞争力年会”上，“2013年卓越竞争力金融机构评选”结果揭晓，兴业银行凭借差异化经营特色、卓越的产品服务创新及绿色金融的引领者地位，一举荣获2013年“卓越竞争力供应链金融服务银行”、“卓越竞争力绿色金融服务银行”等四项大奖。

敢于先行，方能一路领跑。作为国内首家落实“赤道原则”的兴业银行，已经形成了“绿色金融全攻略”的环境金融综合服务方案，覆盖低碳经济、循环经济、生态经济三大领域，形成了丰富的绿色金融产品与服务体系。绿色金融不仅为兴业树立了良好的企业形象也成为兴业银行的发展战略之一。

在中国绿色金融之路上，兴业银行一度给世人一个“拓荒者”的背影。2006年，兴业银行联合国际金融公司推出国内首个环境金融产品——能效融资，首推节能减排贷款，开中国绿色金融之先河；2008年宣布采纳赤道原则，建立环境与社会责任管理体系，打造全方位绿色银行；2009年成立国内首个绿色金融专营机构——可持续金融中心；2010年在全国首发低碳信用卡，将绿色金融业务从企业项目领域延伸到个人消费领域；经过近八年的发展，绿色金融已成为兴业银行差异化经营最具特色的一个业务领域，诸多理念、制度、产品已与国际先进同业同步。兴业银行在绿色金融创新探索上不遗余力，产品序列不断丰富、健全，履行社会责任与创新商业模式更加有机结合，可以说取得了经济效益与社会效益的“双丰收”。

目前，兴业银行绿色金融业务已经覆盖低碳经济、循环经济、生态经济三大领域，涵盖提高能效、新能源和可再生能源开发利用、碳减排、污水处理和水域治理、二氧化硫减排、固体废物循环利用等众多项目类型，涉及能源、建筑、交通、工业等各个主流行业。兴业银行在市场理念、社会影响、产品研发、技术规范、服务领域、组织保障等各方面均先行于同业，成为国内绿色金融产品线最宽、产品类型最丰富的银行。

绿色金融成为兴业银行差异化经营特色和竞争优势的一个重要品牌。2006年国内第一个绿色金融产品——节能减排贷款面市，这个产品一经推出就显示出强大的生命力，得到政府、企业以及社会各界的广泛认可。此后，在产品推广过程中，兴业银行通过与政府、企业以及国内外先进同业、各类非政府组织的深入交流与互动，对绿色金融及其蕴含的可持续发展理念内涵理解越来越深刻，在绿色金融领域的创新探索也越来越深入，走出了一条由“绿”到“金”、由单个产品创新到经营模式改革、由公司治理理念升华到企业制度、流程全面再造的可持续发展道路。

当前环境生态问题日益突出，绿色金融的需求日益旺盛，更加凸显出兴业银行定位绿色金融的前瞻性和正确性。近八年的实践证明，绿色金融不仅没有成为兴业银行的财务负担，反而成功开辟了新的业务领域和盈利增长点，提升了银行

25 1988-2013

绿色金融 共创美丽中国

中国首家“赤道银行”，兴业银行积极支持节能减排事业。截至2013年6月末累计向节能减排项目提供绿色融资2862亿元，支持的项目可年节约标准煤2329万吨，年减排二氧化碳6715万吨，相当于10万辆出租车停驶32年。

获取更多精彩 为绿色坚持，有您，有兴业！

兴业银行 INDUSTRIAL BANK CO., LTD.

25 1988-2013

绿色金融 共创美丽中国

中国首家“赤道银行”，兴业银行积极支持节能减排事业。截至2013年6月末累计向节能减排项目提供绿色融资2862亿元，支持的项目可年节约标准煤2329万吨，年减排二氧化碳6715万吨，相当于10万辆出租车停驶32年。

获取更多精彩 为绿色坚持，有您，有兴业！

兴业银行 INDUSTRIAL BANK CO., LTD.

的市场竞争力和影响力。绿色金融理念已经成为指导兴业银行经营管理、再造业务流程的核心理念与价值导向。

截至2013年9月末，该行已累计为2350家企业提供绿色金融融资3200多亿元，融资金额近1700亿元，其中绿色贷款余额在对公信贷余额中的占比近10%。

经过近8年在“绿色金融”领域的不断创新和大胆尝试，兴业银行已成为国内可持续金融理念的倡导者、绿色金融业务的先行者和国家节能减排事业坚定的支持者。2012年以来，该行先后在国内十家民间环保组织和国家环保部的绿色信贷排名中居首，并荣获国内国际权威机构和媒体颁发的碳社会公民奖、社会责任最佳绿色金融奖、最佳绿色银行奖、低碳先锋企业奖等诸多荣誉。

更重要的是，通过兴业银行的实践示范和带动，目前国内银行业和企业界发展绿色金融的热情逐渐高涨，绿色金融业务正在呈现加速发展态势，其积极效应还将进一步扩大和显现。

中原经济区“绿色信贷”的先行者

河南省银监局日前的一份绿色信贷调研报告中称，“在国内，绿色信贷正式起步至今时间不长，如何将实施绿色信贷与履行社会责任、防范环境社会风险和加快信贷结构调整结合起来，建立健全绿色信贷长效机制，发挥信贷对社会资源的引领作用，推动经济转型升级，打造‘美丽中原’是全省银行业落实绿色信贷政策的关键”。

在各银行业金融机构纷纷将绿色信贷上升为中长期经营战略之时，兴业银行的“绿色金融”之路已“领跑”中原。

兴业银行郑州分行深耕中原9年多来，始终以“立足河南、根植河南、支持河南、服务河南”为

宗旨，积极探索、实践可持续发展之路，致力于河南地区经济的科学发展，不仅正面宣传河南，积极维护河南形象，更将全力支持地方经济发展作为义不容辞的义务和立行之本。

在支持河南科学发展、加快经济发展方式转变中，兴业银行郑州分行率先在同业中打出“绿色金融”的品牌。“发挥兴业银行自身特色与优势，以绿色金融融入中原经济区建设。”兴业银行郑州分行行长黄呈华成竹在胸，意在将兴业“绿色金融”品牌战略进行到底。

“绿色金融的核心，就是通过促进人与自然、个体与社会、社会各成员单位之间的和谐从而实现可持续发展，这与中原经济区建设走以不牺牲农业、粮食安全和生态环境等为代价的‘三化’协调发展道路的战略定位，在理念上是一致的。兴业银行的绿色理念从绿色信贷中得到启发，又不同于绿色信贷，它是银行的可持续发展理念。”在兴业银行郑州分行行长黄呈华看来，绿色金融不仅是理念的引入，也不仅限于某一项具体产品的创新，它既涉及到外部政策环境的逐步配套、协调和完善，也涉及到银行发展战略、经营理念、组织架构、制度建设以及业务流程的全面变革。在兴业银行郑州分行，这一理念已经贯穿于经营的每一个环节，体现在管理体系、业务流程、金融工具、产品创新和报告制度等方面。

体制创新提升绿色金融服务

日前，银监会主席尚福林在银行业化解产能过剩暨践行绿色信贷会议上指出，绿色信贷的核心是通过合理配置信贷资源，支持企业节能减排，限制高污染、高能耗行业发展。要确保信贷资金投向符合技术升级要求，碳排放约束和绿色标准的领域，大力支持绿色经济、循环经济、低碳

经济发展。

尚福林特别指出，“兴业银行践行赤道原则，在银行业起到了示范作用”。据银监会的统计数据，我国银行业通过实施绿色信贷已经取得了一些成效。截至2013年6月末，21家主要银行机构绿色信贷余额达4.9万亿元，所贷款项目预计年节约标准煤3.2亿吨，节水10亿吨，减排二氧化碳7.2亿吨、二氧化硫1013.9万吨、化学需氧量464.7万吨、氮氧化物256.5万吨、氨氮42.8万吨，为节能减排起到了较好的引领作用。

作为受到中原业内肯定的“绿色信贷先行者”，在兴业银行郑州分行看来，当前，河南正处于加快发展方式转变、调整优化经济结构、打造河南经济“升级版”的攻坚时期，把绿色金融原则与加大信贷投放统一起来，为地方经济较快健康发展提供强劲动力是义不容辞的责任与义务。

同时，该行积极调整信贷投向，将业务资源主要投向于能源、交通、建筑、工业等领域的低碳环保项目。压降“两高一剩”行业贷款，对于限制类和淘汰类新建项目，拒绝提供授信支持；对于被新列入淘汰类项目，停止对其各类形式的新增授信支持并采取措施收回已发放贷款。

在信贷投放工作中，该行讲求高标准，采取有效措施大力增强信贷投放支持我省经济发展的实效性。在调整优化经济结构，促进经济发展方式转变的关键时期，兴业银行郑州分行以“绿色金融”支持节能减排事业的态势日渐明显，其践行赤道原则、积极主动地承担社会责任的品牌形象正深入人心。

兴业银行郑州分行环境金融部负责人告诉记者：“绿色金融这块的贷款规模是专门配置的，总行对绿色金融贷款在分行总贷款中所占的比例有一定要求；并鼓励分行成立绿色金融专营团队，在包括贷款利率等资源的配置上也有一定优惠”。

在兴业银行，绿色金融贷款的专列体现出该业务在兴业银行未来差异化竞争策略中占有的地位。同时，兴业银行不断优化审批程序，对绿色信贷项目建立“特别绿色通道”，郑州分行则对上报总行审批的绿色信贷项目，实行派员专送，跟踪审批动态，确保送审项目以最快的速度全部获准，做到盯得紧、联得上、拿得住、放得下，实现早投放、快投放、多投放，取得了良好成效。

绿色金融服务在中原落地开花

十八届三中全会提出，要纠正单纯以经济增长速度评定政绩的偏向。对各地而言，转变增长模式日渐迫切。转变增长模式需要进行产业结构调整，而金融资源配置是产业结构调整的主体，是引导产业转型升级的有效利器。从国际经验看，用绿色金融理念促进耗能企业接受资源环境约束，是解决环境污染生态失衡的重要途径。

正确的思路是成功的先导，成长之道贵在践行。在以绿色金融推动经济转型方面，兴业银行郑州分行以其区域特色备受瞩目。

25 1988-2013

绿色金融 共创美丽中国

每一片美丽的湿地，都是鸟类的天堂。中国首家“赤道银行”——兴业银行积极支持绿色流域治理，截至2013年6月末累计向水资源保护和流域治理项目提供绿色融资549亿元。

获取更多精彩 为绿色坚持，有您，有兴业！

兴业银行 INDUSTRIAL BANK CO., LTD.

截至2013年9月末，兴业银行郑州分行共向河南能源化工集团、郑煤集团、平煤神马、中信重工等省内50多家企业累计发放节能减排贷款200亿元，涵盖钢铁、煤炭、电力、化工、交通运输、建筑等众多行业，2013年该行绿色信贷融资新增额位列全行第一位。该行以上所支持的项目可实现我省境内节约标准煤约232.7万吨，减排二氧化碳558.4万吨，上述节能减排量相当于关闭了13座装机容量100兆瓦的火电站，或者是10万辆出租车停驶3年，环境效益显著。

此外，该行还积极探索非信贷绿色金融融资模式，先后为郑州市轨道交通、河南铁投以债务融资工具、融资类保函等方式实现了绿色金融业务融资，将投资银行、贸易金融、金融租赁等产品与区域市场的绿色金融业务发展结合起来，不断加大产品创新力度，增强产品的市场竞争力。如今，节能减排特色优势产品已成为兴业银行郑州分行一张亮丽的名片，在推动其他各类业务发展搭建绿色金桥的同时，也有力地支持了中原地区的经济建设。

在兴业银行看来，绿色金融作为一种经营理念，已超出了单纯的绿色信贷领域。兴业银行郑州分行还在积极探索绿色商务创新的新领域，以促进社会的可持续发展。如对于郑州市委、市政府在加快推进新型城镇化进程中启动的城中村建设项目，因其可以有效提高城市资源、能源利用效率，同时也是推动中原经济区建设的一个重要组成部分，也成为兴业银行主动发挥金融主渠道作用的一个着力点。在重点抓好组织协调和产品创新、具体项目支持服务的同时，兴业银行分行及时召开项目推动会，要求相关支行主动联系城中村建设项目，提供切实可行的揽子营销服务方案，同时合理安排好信贷规模，保证每一笔城中村建设项目贷款按时足额投放。自2008年以来，郑州分行先后重点支持了金水区燕庄、管城区凤凰台村、中原区小李庄和赵坡新村等城中村改造项目，有力助推了地方的城镇化建设。

正如兴业银行行长李仁杰所说，通过推行赤道原则，一方面，银行自身在公司治理、风险管理、业务流程、技术体系等方面得到全面提升，走上一条更加科学、可持续的发展道路；另一方面，对市场、对客户的经营理念和经营模式也产生影响，帮助社会、环境准则在企业层面进一步普及，从而推动了整体社会经济运行的可持续发展。

黄呈华表示，目前，中原经济区生态文明建设正处在发展的上升通道和全面建设的关键时期，在大气污染治理、水资源综合利用等领域有着大量优质项目，需要大量的资金支持，蕴藏着金融业发展的重大机遇。

据悉，兴业银行郑州分行近期将加大与河南省环境保护厅沟通合作力度，积极主动地运用绿色信贷全力支持河南省节能环保与经济转型，在建设中原经济区生态文明的过程中，进一步发挥兴业银行绿色信贷的积极作用。

绿色发展理念的不断提升，服务地方经济的不深入，让兴业银行郑州分行在绿色金融的道路上敢于先行，一路领跑，在中原大地闯出了一片广阔天地，为打造“美丽河南”与河南经济“升级版”做出了特有贡献！